



[παρεμβάσεις] Οι ξένοι ελεγκτές θέλουν να έχουν καθοριστικό ρόλο στις αλλαγές του φορολογικού τομέα

Στο επίκεντρο οι φοροαπαλλαγές



” Από το υπουργείο οικονομικών προειδοποιούν τους φορολογουμένους ότι όσοι υποβάλλουν εκπρόθεσμα τη φορολογική τους δήλωση, χάνουν με έμμεσο τρόπο το αφορολόγητο οριο των 5.000 ευρώ και επιβαρύνονται έτσι με πρόσθετο φόρο 500 ευρώ.



Αγωνία για τις δόσεις πληρωμής

▼ Το «πράσινο φως» της τρόικας περιμένει μέχρι την ύστατη ώρα το υπουργείο Οικονομικών, προκειμένου να ανακοινώσει τη ρύθμιση για την καταβολή μέχρι και σε δέκα δόσεις του φόρου που επιμεριάζονται τα φετινά «φουσκωμένα» εκκαθαριστικά σημειώματα. Η προθεσμία για την πληρωμή της πρώτης δόσης του φόρου εισοδήματος που προκύπτει από τα νέα εκκαθαριστικά λήγει αύριο 31 Ιουλίου και οι φορολογούμενοι δεν γνωρίζουν αν θα πρέπει να πληρώσουν κανονικά το φόρο (μία από τις τρεις δόσεις) ή να περιμένουν τη ρύθμιση που έχει προαναγγείλει το υπουργείο Οικονομικών αλλά ακόμα δεν έχει επιστημονοποιηθεί. Σύμφωνα με τη ρύθμιση που σχεδιάζει το ΥΠΟΙΚ, αλλά είναι στην κρίση της τρόικας, ο αριθμός των δόσεων να είναι 10 για τα χαμηλά εισοδήματα, θα μειώνεται για τα υψηλά εισοδήματα και θα παραμεινουν οι τρεις διμηνιαίες για ετήσιο οικογενειακό εισόδημα άνω των 100.000 ευρώ. Τα εκκαθαριστικά του 2012 είναι αυξημένα λόγω της μείωσης του αφορολόγητου ορίου, της μείωσης της έκπτωσης των φοροαπαλλαγών, την προσθήκη της ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης και του τέλους επιτηδεύματος. Ακόμη, ετοιμάζεται και γενική ρύθμιση για τα παλιά ληξιπρόθεσμα, μέχρι και σε 60 δόσεις, που επίσης καθυστερεί να ανακοινωθεί, αφού η τελευταία προθεσμία λήγει επίσης αύριο 31 Ιουλίου, καθώς και νέο σύστημα, μόνιμο, για τη ρύθμιση των κρεών προς το Δημόσιο, που θα τεθεί σε εφαρμογή από το 2013. Ταυτόχρονα η λήξη της προθεσμίας για την υποβολή των ηλεκτρονικών φορολογικών δηλώσεων, 31 Ιουλίου, προκαλεί νέα ανησυχία στο υπουργείο Οικονομικών για τις αντοχές του συστήματος, δεδομένου ότι έχουν απομείνει προς υποβολή περισσότερες από 600.000 δηλώσεις και το ταξίμετ αντέχει μέχρι 200.000 δηλώσεις το 24ωρο. Η αντίθεση, θα παραμεινουν και θα καταστούν αναιμότερες οι οιονεί για τα κρέπη που προέρχονται από συστηματική φοροδιαφυγή.

Του Πάνου Κακούρη
pkak@nafteponiki.gr

Η παράταση της παραμονής της τρόικας μέχρι τα μέσα Αυγούστου επισπεύδει και τις αλλαγές στο φορολογικό τομέα, στις οποίες οι ξένοι ελεγκτές θέλουν να έχουν καθοριστικό ρόλο. Κεντρικός άξονας των αλλαγών θα είναι η κατάργηση δεκάδων φοροαπαλλαγών για τα μεσοαίτια και υψηλά εισοδήματα, που θα αποδοθούν έσοδα 3 δισ. ευρώ, οι αλλαγές στη φορολογική κλίμακα και θεσμικές παρεμβάσεις όπως είναι η εκκρεμής για τουλάχιστον μια δεκαετία κατάργηση του ΚΒΣ και η αποπαινωποίηση των κρεών προς το Δημόσιο (όσον απλά δεν μπορούν να πληρωθούν τους φόρους, σε αντίθεση με τις οφειλές προερχόμενες από φοροδιαφυγή. Ακόμη, ψηλά στη λίστα της τρόικας και του υπουργείου Οικονομικών είναι το ημερομίσθιο και η αμνηστία σε όσους αποκάλυψαν και δηλώσουν κινητά και περιουσιακά στοιχεία που είχαν «ξενώσει» στο άμεσο παρελθόν. Τα κλίμακα της τρόικας, στο διάστημα που θα παραμεινουν στην Αθήνα για το επόμενο δεκαπενθήμερο, θα επιδιώξουν να «κλείσουν» και το θέμα της φορολογικής μεταρρύθμισης, η οποία θα είναι έτοιμη για να καταστεί νόμος του κράτους το Σεπτέμβριο.

Σε ό,τι αφορά τις φοροαπαλλαγές, οι ενσάρια που επιεξεργάζονται οι επιτελείς του υπουργείου Οικονομικών προβλέπουν:

- Την πλήρη κατάργηση των εκπτώσεων από το φόρο εισοδήματος του ποσοστού 10% των δαπανών για ιατρικές επισκέψεις και εξετάσεις, νοσήλια, νοσηλίες, διδάκτρα φροντιστηρίων, ασφαλιστήρια ζωής, ασφαλιστικές εισφορές, δώρας, τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας κ.λπ. για τους φορολογούμενους που δηλώνουν «υψηλά» εισοδήματα, πάνω από 40.000 ευρώ. Η πρόταση προβλέπει την κατάργηση όλων των απαλλαγών για τα οικογενειακά εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ, τη μείωση του οφελούς κατά 50% για όσους δηλώνουν εισοδήματα από 25.000 έως 40.000 ευρώ, και τη διατήρησή τους για τα εισοδήματα έως 25.000 ευρώ. Νέότερες εισογήσεις κάνουν λόγο για μείωση του εισοδηματικού ορίου σε 15.000 ή και 12.000, από το οποίο και πάνω θα αναγνωρίζεται ότι ισχύει το 50% των φοροαπαλλαγών.
- Την κατάργηση της απαλλαγής από το φόρο εισοδήματος, που ισχύει για τα τεκμαρτά μισθώματα από ιδιοκατοίκηση, που σημαίνει φόρο με συντελεστές από 10% μέχρι και 45% για όσους διαμένουν σε δικό τους σπίτι.
- Την κατάργηση ρυθμίσεων που προβλέπουν εκπτώσεις δαπανών χωρίς δικαιολογητικά από τα ακαθάριστα έσοδα επιμορφικών, βιομηχανικών, βιοτεχνικών και εξαγωγικών επιχειρήσεων.
- Την κατάργηση της έκπτωσης αποβέσεων χωρίς δικαιολογητικά για ποσό ίσο με το 5% των εισοδημάτων που προέρχονται

από κατοικίες, οικοτροφεία, σχολεία, φροντιστήρια, αίθουσες κινηματογράφων ή θεάτρων, ξενοδοχεία, νοσοκομεία ή κλινικές ή ίσο με το 3% των εισοδημάτων που προέρχονται από οικοδομές οι οποίες χρησιμοποιούνται για άλλους σκοπούς.

• Την επανεξέταση των απαλλαγών για τα φυσικά πρόσωπα

> Πραγματικές δαπάνες

Στόχος του προωθούμενου συστήματος είναι τα εισοδήματα των φορολογουμένων να προσδιορίζονται με βάση τις πραγματικές δαπάνες τους και όχι με τη τεκμηρία. Αρχικά, το υπουργείο Οικονομικών θα υποχρεώσει όλους τους φορολογουμένους να δηλώσουν όλα τα ακίνητα και κινητά περιουσιακά τους στοιχεία. Δηλαδή θα δηλώνουν όλα τα ακίνητα και τα κινητά περιουσιακά στοιχεία, καθώς επίσης και οι αποταμιεύσεις υπό τη μορφή τραπεζικών καταθέσεων, τοποθετήσεων σε ομόλογα, μετοχές, μερίδια αμοιβαίων κεφαλαίων κ.λπ. Ταυτόχρονα θα καθιερωθεί ένα ελάχιστο ύψος «λειτουργικών» δαπανών του νοικοκυριού, ανάλογα με το εισόδημα, το οποίο θα συνυπολογίζεται με τα παραπάνω στοιχεία και θα προκύπτει το φορολογητέο εισόδημα.

- Την αλλαγή της φορολογικής κλίμακας του 2013, που θα συμπληρωθεί και τα φετινά εισοδήματα. Οι σχεδιαζόμενες αλλαγές θα επιβαρύνουν με περισσότερο φόρο τα μικρομεσαία εισοδήματα. Μετά τις μειώσεις μισθών και συντάξεων, η πλειονότητα των φορολογουμένων δηλώνει χαμηλότερα εισοδήματα, προς την περιοχή των 10.000 - 20.000 ευρώ, στα οποία αναμένεται αύξηση της φορολογικής επιβάρυνσης με τη νέα κλίμακα, ώστε να μη μειωθούν τα φορολογικά έσοδα. Ως αντιστάθμισμα μελετάται η αύξηση του αφορολόγητου ορίου, από 5.000 ευρώ, σε 8.000 ευρώ, αλλά η τρόικα εμφανίζεται να έχει αντιρρολήσει για την άμεση αναπροσαρμογή του, ενώ δεν έχει αν γίνει σταδιακά, 1.000 ευρώ και έτος και παράλληλα αναπληρωθούν οι απώλειες στα έσοδα, από την αύξηση της φορολογίας στα υψηλότερα εισοδήματα.
- Την αντικατάσταση των τεκμηρίων από περιουσιολόγιο, αν και πρόκειται για ιδιαίτερα φιλόδοξο στόχο, λόγω έλλειψης υποδομών.
- Το διαχωρισμό των κρεών προς το Δημόσιο, προκειμένου το αδιόριστο της μη καταβολής ληξιπρόθεσμων κρεών προς το Δημόσιο, που προέρχονται από βεβαιωστές φόρων, να μην επισύρει ποινές φυλάκισης. Σε αντίθεση, θα παραμεινουν και θα καταστούν αναιμότερες οι οιονεί για τα κρέπη που προέρχονται από συστηματική φοροδιαφυγή.

[ΣΙΜΕ: 0590910]

Μέσο: ΑΥΡΙΑΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/07/2012

Σελίδα: 12



Τις στρατιωτικές και αστυνομικές σχολές, λόγω της σπουδαιότητας του μισθοί, προτίμησαν οι φεινοί υποψήφιοι των πανελλαδικών εξετάσεων, ενώ αυξημένος είναι ο αριθμός των μαθητών που επέλεξαν σχολή κοντά στον τόπο κατοικίας, για να αντιμετωπίσουν οικονομικά, βάσει σε ...τελευταία μοίρα τα όνειρα και τις φιλοδοξίες τους. Οι βαθμολογικές βάσεις των σχολών και τα ονόματα των επιτυχόντων αναμένεται να ανακοινωθούν στο τελευταίο δεκαήμερο του Αυγούστου, ωστόσο, έχει ολοκληρωθεί η συμπλήρωση των μηχανογραφικών στοιχείων των υποψηφίων με τις προμήθειες σχολών και τμημάτων, γεγονός που επιτρέπει μια πρώτη προσέγγιση στο επίπεδο που θα κυμανθούν οι βάσεις με μεγαλύτερη αξιοπιστία.

Το Η ΚΡΙΣΗ ΚΑΘΟΡΙΖΕΙ ΤΙΣ ΒΑΣΕΙΣ ΣΤ ΕΚΡΗΚΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΣΤΥΝΟΜΙΚΕΣ ΣΧΟΛΕΣ



Σχολές κοντά στο σπίτι

Δύο καθηγητές με μεγάλη εμπειρία γύρω από τις πανελλαδικές εξετάσεις και τις επιδόσεις των υποψηφίων εξηγούν στο Αθηνάϊκο Πρακτορείο πώς θα κινηθούν οι βάσεις. Πρόκειται για τους Στράτο Στρατηγάκη, μαθηματικό σε δημόσιο σχολείο και Γιώργο Χατζπέγα, φυσικό στην ιδιωτική εκπαίδευση, οι οποίοι δίνουν τις εκτιμήσεις τους σχετικά με το επίπεδο, στο οποίο θα κυμανθούν, φέτος, οι βαθμολογικές βάσεις των σχολών.

Η κρίση «νεκρώνει» τις Παιδαγωγικές σχολές

«Περιμένοντας τα αποτελέσματα έχουμε να παρατηρήσουμε ότι παγιώθηκε η στροφή από τα Παιδαγωγικά προς τη Νομική των υποψηφίων της θεωρητικής κατεύθυνσης, που είχε ήδη ξεκινήσει από το 2010 με τη δραστική μείωση διορισμών των δασκάλων. Στα πολυτεχνεία αναμένεται μείωση στη ζήτηση των πολιτικών μηχανικών και αύξηση στη ζήτηση των μηχανολόγων και των ηλεκτρολόγων, αύξηση που αντικατοπτρίζει τις σημερινές τους επαγγελματικές τους προοπτικές και ότι αυτό που θα συμβεί σε 10 χρόνια, που οι φεινοί επιτυχόντες θα βγουν στην αγορά εργασίας.

Εκρηξη στις στρατιωτικές

Πρώτη στη ζήτηση των οικονομικών σχολών παρατηρείται τα τελευταία χρόνια, ενώ η αύξηση της ζήτησης για τις στρατιωτικές και αστυνομικές σχολές είναι εκρηκτική, λόγω της σπουδαιότητας του μισθού σημειώνει ο κ. Στρατηγάκης και διευκρινίζει πως βασικός παράγοντας στις επιλογές των υποψηφίων ήταν ο τόπος, στον οποίο βρίσκεται η σχολή που επιθυμούν να εισαχθούν, μια και η οικονομική κρίση δεν επιτρέπει σε πολλές περιπτώσεις την «εσωτερική μετανάστευση» των παιδιών.

Σημειώνει, δε, πως «η αναμενόμενη επιλογή σπουδών κοντά στην οικογενειακή εστία δεν αφορά ολόκληρη την Ελλάδα, αφού δεν υπάρχουν παντού πολλές σχολές για να επιλέξουν οι υποψήφιοι. Για παράδειγμα, για τους κατοίκους της Καλαμάτας, οι επιλογές σπουδών στον τόπο τους είναι πολύ λίγες, με αποτέλεσμα οι οικογένειες να έχουν αποφασίσει την «εσωτερική μετανάστευση» των παιδιών τους για σπουδές υποχρεωτικά μακριά από το σπίτι. Υπάρχουν ακόμη και οι σπουδές στις περιζήτητες σχολές, όπως οι Ιατρικές, οι Νομικές και τα Πολυτεχνεία, που οι αποφασισμένοι υποψήφιοι είναι έτοιμοι να πάνε μέχρι την άλλη άκρη της Ελλάδας ή και στο εξωτερικό, προκειμένου να σπουδάσουν αυτό που ονειρεύονται. Γι' αυτό η ψαλίδα ανάμεσα στις ομοειδείς σχολές του κέντρου και της περιφέρειας θα ανοίξει κυρίως στις μεσαίες και χαμηλόβαθμες σχολές και όχι τόσο πολύ στις περιζήτητες.

Τη μεγαλύτερη άνοδο στις πρώτες προμήθειες σημείωσαν πέρσι οι σχολές του εμπορικού ναυτικού, αφού διαχρονικά στρεφόμενοι πάντα στη θάλασσα όταν οποιαδήποτε δυσκολία εμφανιστεί στον ορίζοντα. Θα συνεχιστεί και φέτος η εκρηκτική άνοδος της ζήτησης. Επιπλέον, ενδιαφέρον θα έχει να δούμε πώς θα διαμορφωθούν φέτος οι βάσεις στα 15 τμήματα που δεν δέχθηκαν πέρσι φοιτητές και φέτος επανεπιδόθηκαν στο μηχανογραφικό δελτίο. Τα προτίμησαν άραγε οι υποψήφιοι ή φοβήθηκαν τη συγκέντρωση ή το πιθανό κλείσιμο;

Στο ίδιο θέμα, αυτό της προτίμησης σχολών, που εν τέλει καθορίζει σε μεγάλο ποσοστό και τη διακύμανση των βάσεων, ο κ. Χατζπέγας, από την πλευρά του, τονίζει ότι σύμφωνα με τη δική του φεινή εμπειρία φαίνεται να είναι εκατοντάδες χιλιάδες οι υποψήφιοι που τελικά επέλεξαν φέτος να σπουδάσουν κοντά στον τόπο της μόνιμης κατοικίας τους βάσει σε δεύτερη μοίρα την επιλογή των σπουδών, που τους γοητεύει.

«Με δεδομένο ότι η φοιτητική μέριμνα για οικονομικές σπουδές σε μια άλλη πόλη είναι ανύπαρκτη» τονίζει «ο φεινός υποψήφιος ζήτησαν περισσότερο παρά ποτέ σπουδές με επαγγελματικές προοπτικές στον τόπο διαμονής τους. Τα φεινά μηχανογραφικά των υποψηφίων συμπληρώθηκαν με όρο το κριτήριο της ενοπιότητας. Αυτή η τερσάσις σημασίας ποιοτική διαφοροποίηση στη μέθοδο συμπλήρωσης του μηχανογραφικού δελτίου είναι ικανή να επιφέρει έναν μικρό σεισμό στις βάσεις της εισαγωγής».

Πώς επηρεάζουν όμως οι προμήθειες των υποψηφίων τη διακύμανση των βάσεων, ανά επιστημονικό πεδίο;

Ο Γιώργος Χατζπέγας αναλύει τα «πώς» και τα «γιατί» των βαθμολογιών των σχολών.

«Οι αλλαγές στις προμήθειες των υποψηφίων, με βάση την περιοχή όπου βρίσκονται οι σχολές» λέει «πρακτικά σημαίνουν ότι οι περιζήτητες σχολές του 1ου επιστημονικού πεδίου που αφορά τους υποψηφίους της Θεωρητικής Κατεύθυνσης στα μεγάλα αστικά κέντρα θα παρουσιάσουν μεγαλύτερη άνοδο από αυτήν των τμημάτων της περιφέρειας. Στο 2ο και στο 4ο επιστημονικό πεδίο, που απηλύγουν οι υποψήφιοι της Θετικής και της Τεχνολογικής Κατεύθυνσης, η πτώση την οποία προδιαγράφουν οι χαμηλές επιδόσεις των υποψηφίων θα είναι μικρότερη στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα και το Ηράκλειο. Αντιθέτως, πολλά περιφερειακά τμήματα των ΑΕΙ θα παρουσιάσουν εντυπωσιακές πτώσεις. Η πρόσβαση στα ΤΕΙ των ίδιων επιστημονικών πεδίων θα είναι μια εξαιρετικά εύκολη υπόθεση, καθώς θα απαιτεί λίγες χιλιάδες μορίων για την εισαγωγή.

Στο 3ο επιστημονικό πεδίο οι Ιατρικές σχολές στην Αθήνα και τη

Θεσσαλονίκη μπορεί να έχουν μια μικρή άνοδο ολίγων δεκάδων μορίων, ενώ σε εκείνες της περιφέρειας η τάση είναι οριακά πτωτική. Στο 3ο επιστημονικό πεδίο τα περιζήτητα ΤΕΙ των σχολών Υγείας θα κινηθούν μάλλον ανοδικά, καθώς αποτελούν διεξοδο με επαγγελματική απασχόληση.

Έως, στο 5ο επιστημονικό πεδίο οι καλύτερες επιδόσεις των υποψηφίων στις Αρχές Οικονομικής Θεωρίας ισοσκελίζονται από τις χαμηλές επιδόσεις στα Μαθηματικά και τη Φυσική. Με αυτό το δεδομένο οι μεταβολές θα είναι οριακές και μόνο η μεγάλη ζήτηση μπορεί να προκαλέσει ανόδους των Οικονομικών σχολών στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη».

Υπερδιπλάσιοι οι υποψήφιοι στις ειδικές κατηγορίες

Ο άγνωστος Χ των φεινών βάσεων εισαγωγής, υποστηρίζει ο κ. Χατζπέγας, είναι ο αριθμός των υποψηφίων που συνωστίζονται στις διευτεμένες ειδικές κατηγορίες των πολυτεχνικών, τριτεχνικών και κοινωνικών κριτηρίων. Ο αριθμός των υποψηφίων αυτών είναι τουλάχιστον υπερδιπλάσιος από πέρσι, καθώς έχουν αρθεί οι γεωγραφικοί και οικονομικοί περιορισμοί.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, οι βάσεις των ειδικών κατηγοριών θα είναι σημαντικά χαμηλότερες από τις βάσεις της γενικής σειράς. Εντυπωσιακά χαμηλές βάσεις εισαγωγής των ειδικών κατηγοριών είναι πιθανό να παρατηρηθούν μόνο για περιφερειακά τμήματα των ΑΕΙ και ΤΕΙ».

Αι αφορία για την Αθήνα

Πότα εντυπωσιακά και αξιοσημείωτα της συμπλήρωσης των φεινών μηχανογραφικών είναι το γεγονός ότι η Αθήνα δε δελεάζει πλέον όσο στο παρελθόν, τους υποψηφίους ορισμένων περιφερειακών. Για παράδειγμα, οι υποψήφιοι από την ακρική Θεσπρωτία δε διπλώουν πλέον στην Αθήνα ως τόπο των σπουδών τους καθώς η Εγνατία Οδός τους οδηγεί γρηγορότερα στη Θεσσαλονίκη.

Επιπλέον, σε μεγάλο βαθμό οι υποψήφιοι της Θεσσαλίας επιλέγουν πλέον τις σχολές του ομώνυμου πανεπιστημίου, καθώς η Αθήνα φαντάζει πλέον



Θέμα

Σ ΣΧΟΛΕΣ

Η αύξηση σε στρατιωτικές νομικές σχολές



Πάντως, δεν είναι λίγοι όσοι διερωτώνται γιατί στην «εποχή της πληροφορικής» δεν μπορεί το υπουργείο Παιδείας να ανακοινώνει γρηγορότερα τα αποτελέσματα προκειμένου να μην παρατείνεται η αγωνία των παιδιών

αν ως μια δύσκολη στη διαβίωση και ακριβή στο κόστος πόλη» εξηγεί ο καθηγητής και δίνει αναλυτικότερα τις εκτιμήσεις του ανά πεδίο, όπου φάνεονται οι αυξομειώσεις των βάσεων:

1ο Επιστημονικό Πεδίο

- Μικρή άνοδος 50 - 200 μορίων Νομικών, Ψυχολογικών, Φιλολογικών Σπουδών στα μεγάλα αστικά κέντρα Αθήνα - Θεσσαλονίκη
- Σημαντική πτώση 500 - 1.000 μορίων Στα Παιδαγωγικά τμήματα στο κέντρο (μικρότερη) και στην περιφέρεια (μεγαλύτερη)
- Μικρή άνοδος 300 - 500 μορίων Στα χαμηλόβαθμα περιφερειακά ΑΕΙ και ΤΕΙ (που πέρισι κινήθηκαν στα 10.500 μόρια)

2ο Επιστημονικό Πεδίο

- Μικρή πτώση 100 - 300 μορίων Στα τμήματα Μαθηματικών, Φυσικής, Χημείας, Πληροφορικής στα μεγάλα αστικά κέντρα (Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Ηράκλειο - Πάτρα)
- Σημαντική πτώση 500 - 700 μορίων σε όλα τα τμήματα της περιφέρειας
- Μεγάλη πτώση 2000 μορίων! Στα χαμηλόβαθμα τμήματα των ΤΕΙ της περιφέρειας (Ανθοκομίας, Δασοπονίας, Φυτικής Παραγωγής, Ζωικής Παραγωγής).

3ο Επιστημονικό Πεδίο

- Μικρή πτώση 150 - 250 μορίων Στις Ιατρικές, Οδοντιατρικές, Φαρμακευτικές Σχολές Ωστόσο, οι Ιατρικές σχολές στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη είναι πιθανό να έχουν μια μικρή άνοδο ολίγων δεκάδων μορίων.
- Πτώση 200 - 400 μορίων Στις μεσαίες σχολές Λογοθεραπείας, Φυσιοθεραπείας, Ιατρικών Εργαστηρίων Και στο κέντρο και στην περιφέρεια. Υ Μικρή άνοδος 200 - 300 μορίων Στα περιφερειακά ΤΕΙ της Νοσηλευτικής, τα οποία θα κινηθούν πάνω από τα 11.500 μόρια.

4ο Επιστημονικό Πεδίο

- Πτώση 200 - 400 μορίων Στις περιζήτητες Πολυτεχνικές Σχολές των μεγάλων αστικών κέντρων. (Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Πάτρα)
- Μεγάλη πτώση 400 - 800 μορίων Σε όλα τα περιφερειακά τμήματα Πολυτεχνικών Σχολών και Πληροφορικής.
- Εντυπωσιακή πτώση 2.500 μορίων!

Σε περιφερειακά ΤΕΙ μικρής ζήτησης οι βάσεις των οποίων θα ξεκινούν από τα 4.000 μόρια!

5ο Επιστημονικό Πεδίο

- Μικρή πτώση 200 - 300 μορίων Στα περιζήτητα Οικονομικά τμήματα της Αθήνας, της Θεσσαλονίκης και της Πάτρας
 - Μεγάλη πτώση 500 - 700 μορίων Στα τμήματα της Οικονομικής Επιστήμης (ΑΕΙ) και Διοίκησης Επιχειρήσεων (ΑΕΙ) στην περιφέρεια
 - Εντυπωσιακή πτώση μέχρι και 2.000 μορίων! Στα χαμηλόβαθμα ΤΕΙ της περιφέρειας (Λογιστικής, Διοίκησης, Χρηματοοικονομικών, Τουριστικών Επιχειρήσεων) οι βάσεις των οποίων θα ξεκινούν από τα 3.000 μόρια!
- Σημειώνεται ιδιαίτερα ότι οι προβλέψεις για τη διακύμανση των βάσεων είναι μόνον εκτιμήσεις που προκύπτουν από τα στοιχεία που είναι γνωστά έως τώρα, όπως για παράδειγμα οι βαθμολογίες των υποψηφίων και οι κατά προσέγγιση προτιμήσεις σχολών που έχουν δηλώσει.

Πάντως, δεν είναι λίγοι όσοι διερωτώνται γιατί στην «εποχή της πληροφορικής» δεν μπορεί το υπουργείο Παιδείας να ανακοινώνει γρηγορότερα τα αποτελέσματα προκειμένου να μην παρατείνεται η αγωνία των παιδιών. Ο καθηγητής Μαθηματικών, Στρατός Στρατηγάκης, δίνει μία ερμηνεία:

«Με την προθεσμία υποβολής των μηχανογραφικών να έχει λήξει από την 5η Ιουλίου, αν και τα υπόλοιπα προαπατούμενα ήταν ήδη έτοιμα, θα μπορούσαμε να έχουμε τα αποτελέσματα ήδη από τις 20 Ιουλίου. Όμως, εμπλέκεται στη διαδικασία επιλογής και το υπουργείο Δημόσιας Τάξης και Προστασίας του Πολίτη που πρέπει να εκδώσει τα αποτελέσματα των προκαταρκτικών εξετάσεων για τις αστυνομικές σχολές. Το υπουργείο στο οποίο ανήκουν οι σχολές του Εμπορικού Ναυτικού και το Υπουργείο Εθνικής Αμυνας που επίσης πρέπει να εκδώσει τα αποτελέσματα των προκαταρκτικών εξετάσεων για τις στρατιωτικές σχολές. Η καθυστέρηση αυτών των δύο υπουργείων, που είναι πολύ μεγάλη (αρκεί να σκεφθεί κανείς ότι οι απίσεις για την αστυνομία υποβάλλονταν έως τις 6 Ιουλίου και για το Εμπορικό Ναυτικό έως τις 9 Ιουλίου, για να ακολουθήσουν οι προκαταρκτικές εξετάσεις), φέρνει πίσω όλη τη διαδικασία επιλογής, που με βάση τις προσπάθειες του υπουργείου Παιδείας θα μπορούσε να έχει ήδη τελειώσει».

Λουκέτο σε σχολές;

Ένα δίμημο πριν από την κατάργησή τους βρίσκονται τέσσερα περιφερειακά πανεπιστήμια και δεκάδες σχολές ανώτατης και ανώτερης τεχνολογικής εκπαίδευσης, σύμφωνα με το σχέδιο με την κωδική ονομασία «Αθηνά».

Σύμφωνα με πληροφορίες που δημοσιεύει το Εθνος της Κυριακής, από την επόμενη κι όλης ακαδημαϊκή χρονιά, η κυβέρνηση θα προχωρήσει στον εξορθολογισμό του ακαδημαϊκού χάρτη της χώρας, και τα πρώτα λουκέτα θα μπουν μέσα στο 2013.

Μέσο: ΑΥΓΗ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 29/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/07/2012

Σελίδα: 16



Τα 4 βάρβαρα πρόσωπα του νέου πακέτου μέτρων

ΤΟΥ ΘΑΝΟΥ ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΥ

» Την ίδια ώρα κατά την οποία η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ) ανακοίνωνε προχθές την ελέω μνημονιακής λιτότητας δραματική συρρίκνωση του διαθέσιμου εισοδήματος των ελληνικών νοικοκυριών κατά 5,5% και των αποδοχών των εργαζομένων κατά 15,6% μεταξύ του α' τριμήνου του 2011 και του α' τριμήνου του 2012, η κυβέρνηση επεξεργαζόταν μέτρα ακόμη χειρότερα εκείνων που διαμόρφωσαν την παραπάνω εικόνα, τα οποία θα χαρακτηρίζονται από μια τετραπλή βαρβαρότητα, λόγω:

Πρώτον, της επίθεσης των μέτρων (με στόχο να ισχύουν μέσα στο 2012 αντί τη διετία 2013-2014), που παραπέμπει σε πρακτικές τύπου «δόγματος του σοκ».

Δεύτερον, της αναδρομικότητάς τους.

Τρίτον, της προσθήκης περισσότερων βαρών στα ελληνικά νοικοκυριά.

Τέταρτον, της σκληρότητάς τους.

Τα μέτρα αυτά ανέρχονται συνολικά σε 17 δισ. ευρώ. Επιμερίζονται σε 3 με 3,5 δισ. ευρώ για το 2012, πλέον 11,5 δισ. ευρώ για τη διετία 2013 - 2014, πλέον των 2 δισ. ευρώ που αντιστοιχούν στην διαφαινόμενη αστοχία της εκτέλεσης του εφετινού κρατικού προϋπολογισμού. Τα ίδια αυτά μέτρα αναμένεται να επιδεινώσουν την κατάσταση στην οικονομία, αυξάνοντας την ανεργία και ταυτόχρονα βαθαίνοντας την ύφεση (ας σημειωθεί πως, μόλις προχθές, το προεδρείο της ΓΣΕΕ υπολόγισε την ύφεση για το 2013 σε ποσοστό πάνω από 5,5% και την ανεργία στο 28%, αν εφαρμοστούν τα μέτρα που προτείνουν οι εκπρόσωποι των δανειστών) και θα εκτείνονται από μειώσεις σε συντάξεις και μισθούς (με κατάργηση των «υποκατάστατων» της 13ης και 14ης σύνταξης) μέχρι επιβαρύνσεις των καταναλωτών, αλλά και αμφίβολης συνταγματικότητας μέτρα (όπως είναι π.χ. η επιβολή διδάκτρων στους λεγόμενους «αιώνιους φοιτητές», που όμως έρχεται σε αντιπαράθεση με την πρόβλεψη για δωρεάν παιδεία).

Μισθοί - συντάξεις στην πρέσα

Αναφορικά με το σκέλος της σκληρότητας των μέτρων, αυτή καταδεικνύεται πολλαπλώς. Χαρακτηριστικότερο παράδειγμα είναι η πρόταση να καταργηθούν τα επιδόματα που χορηγούνταν στους συνταξιούχους άνω των

Τα μέτρα αναμένεται να επιδεινώσουν την κατάσταση στην οικονομία, αυξάνοντας την ανεργία και ταυτόχρονα βαθαίνοντας την ύφεση και θα εκτείνονται από μειώσεις σε συντάξεις και μισθούς μέχρι επιβαρύνσεις των καταναλωτών, αλλά και αμφίβολης συνταγματικότητας ρυθμίσεις

60 ετών για θερινή άδεια (250 ευρώ), για δώρο Πάσχα (250 ευρώ) και για Χριστούγεννα (500 ευρώ), τα οποία σημειωτέον είχαν δοθεί ως μικρό αντάλλαγμα της κατάργησης της 13ης και της 14ης σύνταξης με το πρώτο Μνημόνιο, τόσο στον δημόσιο τομέα όσο και στον ιδιωτικό.

Τα τρία μνημονιακά κόμματα της συγκυβέρνησης, αν και (σύμφωνα με τις διαρροές που πραγματοποιήσε η κυβέρνηση) απέφυγαν την πλήρη κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού, προσανατολίζονται στο να καταδικάσουν σε ακόμη μεγαλύτερη φτώχεια τους συνταξιούχους με την κατάργηση ακόμη και αυτών των «υποκατάστατων 13ου και 14ου μισθού».

Αυτό όμως δεν σημαίνει πως, επειδή αποκλείστηκε το θέμα που έθεσε η τρόικα για κατάργηση 13ου και 14ου μισθού, οι μισθοί δεν θίγονται. Κάθε άλλο μάλιστα. Η αναδρομική επέκταση του ενιαίου μισθολογίου σε όλες τις ΔΕΚΟ περιλαμβάνεται και αυτή στο πακέτο των μισθολογικών μέτρων, όπως ακόμη το θέμα των ειδικών μισθολογίων (που δεν έχει κλείσει ακόμη) μαζί και με άλλα μέτρα, έστω και μικρότερης απόδοσης ή απλώς πρόσκλησης εντυπώσεων στους πολίτες, όπως είναι οι περικοπές στις αμοιβές στελεχών της δημόσιας διοίκησης και των ΟΤΑ, στα προνόμια των βουλευτών, στις συντάξεις των πρώην πρωθυπουργών κ.λπ. Ακόμη, προτείνεται το κλείσιμο του καναλιού της Βουλής, όπως επίσης και των γραφείων των βουλευτών, γεγονός που σημαίνει ότι "κόβεται" το επίδομα των 1.000 ευρώ στους βουλευτές, επίδομα το οποίο εισέπρατταν για

να διατηρούν τα γραφεία τους.

Ας σημειωθεί σχετικά ότι η κατάργηση του ίδιου περικομμένου 13ου και του 14ου μισθού στο Δημόσιο είχε συμπεριληφθεί αρχικά στις προτάσεις που κατέθεσε το οικονομικό επιτελείο στους πολιτικούς αρχηγούς με σκοπό να εξετασθεί εκ νέου στην αυριανή τους συνάντηση, ωστόσο αυτοί το απέρριψαν από προχθές. Εάν υιοθετηθεί μια τέτοια πρόταση, τότε οι εργαζόμενοι στο Δημόσιο θα έχαναν το λιγότερο 1.000 ευρώ, δηλαδή τα 500 ευρώ του δώρου Χριστούγεννων, τα 250 ευρώ του δώρου Πάσχα και τα 250 ευρώ του επιδόματος αδείας. Ταυτόχρονα, θα προέκυπτε ετήσιο όφελος της τάξης των 700 εκατ. ευρώ για τον κρατικό προϋπολογισμό.

Μέτρα με αναδρομική ισχύ

Ως προς το σκέλος της αναδρομικότητας, η εφαρμογή κάποιων μέτρων, όπως π.χ. για τους μισθούς στις ΔΕΚΟ και στα ειδικά μισθολόγια (εάν η τρόικα δεν δεχθεί τα λεγόμενα «ισοδύναμα»), θα ξεκινήσει το φθινόπωρο και θα έχει μάλιστα και αναδρομική ισχύ! Περιοχές μέχρι 40% στο εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων, αλλά και άλλων Ταμείων που εμφανίζουν ελλείμματα. Και αυτό το μέτρο θα έχει αναδρομική ισχύ καθώς θα «πίσει» όλους όσοι δεν έχουν εισπράξει ακόμα το εφάπαξ, ανεξαρτήτως του αν έχουν συνταξιοδοτηθεί ή όχι.

Αναφορικά με το επόμενο σκέλος, τη λεγόμενη «εμπροσθοβαρή εφαρμογή» του πακέτου για τη διετία 2013 - 2014, η κυβέρνηση προτίθεται να θέσει σε ισχύ από το εφετινό φθινόπωρο κιόλας κάποια από τα μέτρα που επρόκειτο να ληφθούν το 2013. Στην ουσία, η κυβέρνηση επιλέγει να βαφτίσει το κρέας «οψάριον» και συγκεκριμένα να παρουσιάσει ως δική της πρωτοβουλία την μεταφορά μέτρων του 2013 στο 2012 προεξοφλώντας την απαίτηση της τρόικας να ληφθούν και πρόσθετα μέτρα εφέτος λόγω των αποκλίσεων που παρατηρούνται στον προϋπολογισμό του 2012 και οι οποίες, σύμφωνα με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, κυμαίνονται περί τα 2 δισ. ευρώ. Ταυτόχρονα δε, πρόκειται, όπως εκτιμούν οικονομικοί παρατηρητές για «κόλπο» της κυβέρνησης, προκειμένου όχι μόνο να παραπλανήσει την κοινή γνώμη για τα πρόσθετα μέτρα, αλλά και να «καλοπίσει» τους δανειστές της χώρας για πιθανή επιμήκυνση.

Τα 4 βάρβαρα πρόσωπα του νέου πακέτου μέτρων

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΣΕΛΙΔΑ 16

Μέτρα - φωτιά

Αναφορικά με τα μέτρα που θα ενταχθούν στην αυριανή ατζέντα των τριών αρχηγών, προβλέπονται, σύμφωνα με πληροφορίες, και: Εισοδηματικά κριτήρια για την καταβολή του πολυτεχνικού επιδόματος και την ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας. Ψαλίδι στις συντάξεις, πλαφόν ανώτατης κύριας και επικουρικής σύνταξης, μείωση έως και 40% του εφάπαξ για εξοικονόμηση σε όλα τα ασφαλιστικά ταμεία, που στο Δημόσιο θα φθάσει τα 400 εκατ. ευρώ. Καθιέρωση πλαφόν 1.500 ευρώ σε ετήσια βάση στις δαπάνες φαρμάκων και ιατρικής περίθαλψης που θα καλύπτουν τα ασφαλιστικά ταμεία. Στο ποσό αυτό περιλαμβάνονται η συνταγογράφηση φαρμάκων, δύο τσεκάπ τον χρόνο και μία νοσηλεία σε ιδιωτικό ή δημόσιο θεραπευτήριο. Αν ο λογαριασμός ξεπερνά τα 1.500 ευρώ, ο ασφαλισμένος θα πληρώνει 10 ευρώ για κάθε έξτρα επίσκεψη σε γιατρούς και το 15% του ημερήσιου νοσηλίου. Επιβολή διδάκτρων στους λεγόμενους «αιώνιους φοιτητές», σε όσους δηλαδή υπερβαίνουν τον χρόνο των κανονικών σπουδών, από 200 έως 300 ευρώ ετησίως. Αύξηση κατά 25% του εισιτηρίου στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς.

Τα ειδικά μισθολόγια

Παρ' ότι το οικονομικό επιτελείο επιχειρήσει να πείσει την τρόικα ότι τα ισοδύναμα μέτρα για τον προϋπολογισμό 2012 είναι ικανά να αντισταθμίσουν ή να περιορίσουν τις περικοπές ύψους 200 εκατ. ευρώ που προβλέπει το Μνημόνιο για τα ειδικά μισθολόγια, η συναίνεση των δανειστών (Ε.Ε. - ΕΚΤ - ΔΝΤ) δεν θεωρείται δεδομένη και ως εκ τούτου η μείωση των μισθολογίων αυτών κατά 12% θα συνεχίσει να βρίσκεται στη επικαιρότητα. Ακόμη περισσότερο μάλιστα όταν κατά τη διαδικασία της κατάρτισης του προσχεδίου του κρατικού προϋπολογισμού του 2013, που θα συμπέσει με το Μεσοπρόθεσμο Πλαίσιο Δημοσιονομικής Στρατηγικής της περιόδου 2013 - 2016, θα πρέπει να προβλεφθούν ξανά τρόποι κάλυψης με νέα «ισοδύναμα μέτρα» (δηλαδή επιπλέον βάρη για τα νοικοκυριά) του κονδυλίου των 400 εκατ. ευρώ, στο οποίο ανέρχονται σε ετήσια βάση τα ειδικά μισθολόγια.

4. ΣΕ ΠΟΙΑ ΜΕΤΡΑ ΣΥΜΦΩΝΟΥΝ ΟΙ ΤΡΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΑΡΧΗΓΟΙ

Μέσο: ΑΥΡΙΑΝΗ

Ημ. Έκδοσης: . . . 30/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 30/07/2012

Σελίδα: 3



Πολιτική

Σε ποια μέτρα συμφωνούν οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί

Οι τρεις πολιτικοί αρχηγοί συμφώνησαν στα περισσότερα από τα μέτρα των 11,5 δισ. ευρώ που απαιτεί η τριόκη από την Ελλάδα και θα ανακοινωθούν εντός της ημέρας, ενώ μέχρι αργά χθες αναζητούνταν οι «πηγές», από τις οποίες θα εξασφαλιστεί ποσό ύψους 1,5 δισ. ευρώ που υπολείπονταν για να κλείσει το νέο σκληρό πακέτο των μέτρων.

Την είδηση μετέδωσε νωρίς χθες το διεθνές ειδησεογραφικό πρακτορείο Reuters, επικαλούμενο ανώνυμη πηγή, προσκείμενη στις διαπραγματεύσεις. Εν τω μεταξύ, είναι τέτοια η κινητικότητα στους συνεργάτες των Αντώνη Σαμαρά, Ευ. Βενιζέλου και Φώτη Κουβέλη τα τελευταία 24ωρα, ώστε ανακοινώθηκε πως η σημερινή τελευταία τους κοινή σύσκεψη θα πραγματοποιηθεί στις 6 το απόγευμα, προκειμένου να δοθεί στα επιτελεία των τριών κομμάτων ο περισσότερος δυνατός χρόνος για την επεξεργασία των μέτρων. Μάλιστα οι συναντήσεις του Γ. Στουρνάρα με τα κομματικά στε-



λέχη που προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ και τη ΔΗΜΑΡ, συνεχίζονται από το πρωί.

Η ελληνική κυβέρνηση πρέπει να εξοικονομήσει συνολικά 11,5 δισ. ευρώ για τη διετία 2013-2014 προκειμένου να ικανοποιήσει τις δεσμεύσεις προς τους πιστωτές της. Στο ίδιο τηλεγράφημα το πρακτορείο τονίζει πως οι πολιτικοί ηγέτες που σπρίζουν την κυβέρνηση «δεν διαφωνούν στα πάντα, υπάρχουν απλώς εναλλακτικές προτάσεις που συζητούνται προκειμένου να προστατευτούν όσοι παίρνουν χαμηλές συντάξεις ή εισοδήματα στο δημόσιο τομέα».

Περικοπές συντάξεων και μειώσεις μισθών

Σε κάθε περίπτωση στην κορυφή της λίστας α-

πό την οποία μπορεί να εξοικονομηθεί το τελευταίο 1,5 δισ. παραμένουν οι συντάξεις και οι μειώσεις μισθών.

Στο τραπέζι φαίνεται πως έχουν μπει σενάρια για κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού, αλλά και για περικοπές στις συντάξεις.

Και μέχρι τώρα η κυβέρνηση είχε καταφέρει να συλλέξει προτάσεις για μέτρα ύψους 10 δισ. ευρώ. Οι εισηγήσεις που έχουν ανάψει φωτιές προβλέπουν:

- Κατάργηση 13ου και 14ου μισθού στο δημόσιο,
- Επιβολή πλάφον στις κύριες και επικουρικές συντάξεις στα 2.300-2.500 ευρώ,
- Οριζόντια περικοπή στις κύριες συντάξεις 5%-15% κλιμακωτά από 1.400 ευρώ και άνω.
- Αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης στα 65 έτη άμεσα, πιθανόν από 1/1/2013.
- Επιβολή εισοδηματικών - περιουσιακών κριτηρίων, ακόμα και στα πολυτεχνικά επιδόματα,
- Στοχευμένες περικοπές έως 20% στα προνοιακά επιδόματα
- Περικοπή στο εφάπαξ των δημοσίων υπαλλήλων τουλάχιστον κατά 22%.
- Περατέρω περικοπή εφάπαξ και στους υπόλοιπους τομείς πρόνοιας που παρουσιάζουν ελ-

λήμματα.

- Κατάργηση 13ης και 14ης επικουρικής σύνταξης. Επιβολή ορίου ώστε το ανώτατο ύψος επικουρικής σύνταξης από εδώ και στο εξής να μην υπερβαίνει το 20% της κύριας σύνταξης.

- Πλάφον 2.000 - 2.300 στις συντάξεις (κύριες και επικουρικές)

- Κλιμακωτή μείωση σε συντάξεις πάνω από 1.000 ευρώ (5% για ποσά από 1.000- 1.400 ευρώ μικτά 5% και από 1.400 ευρώ και άνω 10%)

- Πλάφον 1.500 ευρώ στην επίσημη δαπάνη ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης πέραν της οποίας ασφαλισμένος θα πληρώνει επιπλέον συμμετοχή ή εξολοκλήρου τα έξοδα.

Τέλος, αναφορικά με την επιμήκυνση, οι δανειστές της χώρας δείχνουν να τη συζητούν, ωστόσο αναμένουν την πρωτοβουλία των κινήσεων να την έχει η ελληνική πλειοπλησία με μέτρα που θα δείχνουν την αποφασιστικότητα της στην εφαρμογή των συμφωνηθέντων.

Σε κάθε περίπτωση πάντως μια τέτοια πολιτική απόφαση μπορεί να ληφθεί μόνο από μια Σύνοδο Κορυφής, η οποία πρόκειται να προετοιμαστεί με τις επαφές που θα έχει ο πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς με ηγέτες χωρών της ΕΕ στο τέλος του Αυγούστου.